

恩平市委常委会会议召开 以有力举措牢牢守好“恩平粮”

江门日报讯(记者/胡伟杰) 12月12日,恩平市委常委会会议召开,传达学习贯彻习近平总书记关于保障国家粮食安全、耕地保护的重要指示批示精神,以及上级有关文件精神,总结部署粮食安全和耕地保护工作。恩平市委书记黎沛荣主持会议并讲话,市委副书记、市长赖惠镇,市人大常委会主任禤活源,市政协主席吴永芳参加会议。

会议强调,要坚持高站位,全面落实粮食安全和耕地保护责任。各级、各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,时刻牢记“国之大者”,全面压紧压实保障粮食安全和耕地保护责任,自觉从维护国家安全的战略高度,从推动恩平持续健康稳定的发展角度,扎实抓好永久基本农田保护、粮食生产及保障等工作,确保党中央、国务院决策部署在恩平落地见效,以坚决态度、有力举措牢牢守好“恩平粮”。

会议强调,要坚持实措施,全面守牢粮食安全底线。要持续提升生产能力。加快推进高标准农田建设,确保今年1020公顷(153万亩)新建、改造提升高标准农田任务全面完成。抓好省级丝苗米、生猪现代农业产业园建设运营,优化完善AI农业产业大数据平台,加快建设800公顷(1.2万亩)水稻品种结构优化示范片,切实提升粮食生产规模化、机械化、专业化水平。要抓好粮食储备,加强粮食监管。

会议强调,要坚持严要求,全面守好耕地保护红线。落实最严格的耕地保护制度,围绕“耕地总量平衡”的根本目标,优化耕地布局,确保耕地数量不减少、质量有提升。要抓整改。进度落后的镇(街)要加快完成整改,确保完成永久基本农田保护任务。要抓巡查。全力做好土地卫片执法检查,恩平市自然资源局要深入田间地块进一步明确图斑位置、现状和整改要求,督促镇(街)制定整改方案,提前完成整改,切实减少年度新增违法占用耕地面积及比例。各级田长要将日常巡田工作与卫片执法检查相结合,对违法占用耕地整改图斑进行“回头看”,及时发现、制止违法占用耕地和永久基本农田“非粮化”“非粮化”苗头性问题。要抓源头。各镇(街)务必把好“源头关”,以村民小组为单位,对所在辖区耕地发包和种植现状进行排查,形成台账,对新发承包耕地必须明确种植粮食作物,严控耕地“非粮化”。要抓宣传。农业部门要对耕地“非粮化”前后地力和土壤情况进行对比,分析利弊,通过微信推送、“乡村大喇叭”等方式广泛宣传相关法律法规和政策,引导群众守好耕地红线。

恩平召开国家机关 “谁执法谁普法”履职报告评议会 推进“八五”普法 落地见效

江门日报讯(记者/周晓莹) 12月12日上午,恩平市组织召开2024年国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会暨普法与依法治理工作会议。恩平市科工商务局、恩平市水利局、恩平市卫生健康局、良西镇人民政府、大槐镇人民政府5个被评议单位接受评议。

会上,恩平市科工商务局、恩平市水利局、恩平市卫生健康局、良西镇人民政府、大槐镇人民政府5个被评议单位分别作“谁执法谁普法”履职报告,并接受“谁执法谁普法”履职报告评议团的现场评议。

此外,现场通过抽签确定了恩平市直机关工委、恩平市教育局、恩平市民政局、恩平市退役军人事务局、恩平市政府服务和数据管理局为2025年参加国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议活动、接受评议的机关单位,并为本次接受评议的获奖单位颁发“优秀组织奖”“最佳表现奖”“优秀单位”等奖项。

自2018年以来,恩平市已连续七年开展“谁执法谁普法”履职报告评议活动,有力促进了全市各国家机关建立并落实普法责任制,有序推进全市“八五”普法工作落地见效,有效推动构建分工负责、各司其职、齐抓共管的法治宣传教育工作格局。

会议强调,各级、各部门要坚持政治引领,牢牢把握普法依法治理新要求;要聚焦中心工作,有效拓展普法依法治理新内涵;要强化统筹协调,不断取得普法依法治理新成效。

6个项目签约落户恩平 为农文旅产业 注入新活力

江门日报讯(记者/胡伟杰) 项目是稳增长、“压舱石”,是高质量发展的“强引擎”。在12月14日举行的2024恩平温泉嘉年华启动仪式上,共有6个文旅项目签约落户恩平,为恩平农文旅产业注入新活力,有力推动“百千万工程”。

这6个文旅项目中有3个项目落户那吉镇。其中,那吉镇生态水产产业园项目位于大莲村,致力打造集养殖、加工、出口于一体的绿色养殖产业,吸引产业链相关企业加入,有效带动恩平周边农业经济发展。那吉镇高端温泉度假酒店项目位于黄牛栏,以高端温泉度假体验为核心,打造集温泉养生、家庭度假、商务会议、疗养康养于一体的休闲度假胜地。那吉镇鸚鵡生态园项目位于黄角村,以休闲旅游为核心,以养殖为主、互动体验为方向,打造集鸚鵡观赏、科普教育、互动体验、休闲娱乐于一体的生态休闲胜地。

此外,3个项目落户大田镇。其中,大田镇富大蔬菜基地项目位于东南村委会牛栏屋村,引入先进的农作物优质品种培育试验技术,配置智能水肥灌溉、物联网管控系统等高新设备,建设大棚作物培育实验基地,打造集主题展览、沉浸式农事体验、户外素质拓展、农业技术培训功能于一体的农业科技研学基地和绿色生态采摘园。大田镇乡村酒店项目位于仙泉酒楼,计划建设高3层的特色民宿,旨在打造集休闲、旅游、文化、餐饮于一体的特色酒店民宿项目。大田镇海大集团优质种苗项目将在华南村委会凤凰山庄地建设罗氏沼虾苗繁育基地。同时,依托海大集团“育繁推一体化”种业龙头企业,带动当地水产种苗企业联合发展,带领村民“养”出致富路,共同打造国家级水产供种繁育基地。



冷空气频繁到访 昼夜温差大,注意添衣保暖

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/陈江涛) 未来几天,冷空气将频繁来袭,气温也将进一步下降,最低气温低至8°C。需要注意的是,昼夜温差最多可达13°C,早晚寒冷,大家一定要注意添衣保暖,预防呼吸道和心血管等疾病。

未来几天天气具体预报如下:
12月17日,晴,8-21°C,东北风2-3级;
18日,晴,9-21°C,东北风2-3级,阵风4级;
19日,晴,9-19°C,东北风2-3级,阵风5级;
20日,晴,8-20°C,偏北风2-3级;21日,晴,9-20°C,偏北风2-3级,阵风4级;22日,晴间多云,8-19°C,偏北风2-3级,阵风5级。

2024 恩平温泉嘉年华启动 解锁“温泉+美食+文化”多种体验

江门日报讯(记者/胡伟杰) 12月14日上午,2024恩平温泉嘉年华启动仪式暨腊鸭菜心集市在那吉镇金山温泉举行,拉开恩平一年一度旅游盛会的序幕。恩平市委书记黎沛荣、市人大常委会主任禤活源、市政协主席吴永芳出席启动仪式,并现场化身“土特产”推销员,面对镜头推介好山好水孕育的“恩平优品”,欢迎八方游客到恩平旅游。

恩平是“中国温泉之乡”,地热地质资源丰富,多个温泉被评为“全国优质珍稀温泉”。这里气候宜人,拥有“国家生态文明建设示范区”“中国避暑宜居地”“中国天然氧吧”等多个国字号品牌。在恩平,绿色生态是最具竞争力的宝贵财富。近年来,恩平市委、市政府加快推进绿色恩平生态建设,恩平这颗生态明珠在粤港澳大湾区熠熠生辉。

一年一度的温泉嘉年华,是推动恩平旅游发展、展示恩平城市形象、提升城市美誉度的重要平台,也是江门地区最具特色和知名度的旅游主题活动之一。举办2024恩平温泉嘉年华,是恩平市深入实施“百千万工程”,充分依托“山、水、文、城”等资源,持续推动农文旅融合发展,全面推进乡村振兴、书写全域旅游发展新篇章的一项重要举措。

2024恩平温泉嘉年华时间从2024年12月到2025年3月,为期4个月,创新推出“泉聚恩平,活力之城”“悦动恩平,幸福之城”“欢乐乡镇,幸福之城”三大主题共62项精彩活动,为广大游客解锁“温泉+美食+文化”多种体验。其中,“泉聚恩平,活力之城”主题活动包括2024恩平温泉半程马拉松、新春游园,2024年中国无人机竞速联赛总决赛等15项活动;“悦动恩平,幸福之城”是由恩平各大温泉景区推出的特色活动,包括草坪音乐节、新春篝火晚会、大唐宫宴等7项活动;“欢乐乡镇,幸福之城”主题活动则将舞台放到恩平各镇(街)和乡村,包括那吉腊鸭菜心集市、良西“四喜”美食之旅、米仓小筑民宿开业暨啤酒嘉年华等40项特色

腊鸭菜心集市两天迎客超5万人次 “恩平优品”凭实力出圈

2024恩平温泉嘉年华盛大启动的同时,也拉开了腊鸭菜心集市的欢乐序幕。12月14-15日举行的腊鸭菜心集市,设置美食品鉴区、土特产和生鲜水产展销区、游戏互动区、文艺表演区、帐篷区、非遗区、群团义卖集市七个区域,为游客提供吃喝玩乐购丰富体验,吸引游人如织,消费热度持续走高,不断推进农文旅融合发展,助力“恩平优品”出圈,赋能“百千万工程”。据不完全统计,活动累计迎客超5万人次,带动消费超190万元。



那吉腊鸭、大田菜心等恩平“土特产”备受游客喜爱。

夜幕降临,腊鸭菜心集市的现场依旧灯火闪烁,热闹非凡。大人们围坐在摊位前品尝美食、欣赏歌舞;孩子们在游玩互动区嬉笑玩耍……每一位徜徉其中的游客都找到了属于自己的松弛感。与以往不同,此次腊鸭菜心集市特意增加了夜市,让远道而来的游客不必匆匆往返,可以与亲朋好友欢聚,在当地的好山好水中感受户外休闲时光,进一步撬动乡村消费新潜能,激发夜间经济新活力。

做好“土特产”文章,根在水土、在农民、在文化。近年来,那吉镇不断探索实践,强龙头、补链条、树品牌,让腊鸭等“土特产”走出乡村、融入市场、摆上餐桌,借助乡村游、微度假等文旅热潮,将不断焕新的乡村面貌呈现在人们眼前,也为广袤乡村带来更多关注。

截至今年,那吉镇已连续举办八届腊鸭主题活动。尤其是近年来,那吉镇与大田镇两个绿色发展区联动发展,腊鸭“携手”菜心,展销恩平农特产品,通过持续深挖“土”的资源、放大“特”的优势、延伸“产”的链条,推动特色农业提质增效,强农富民。

腊鸭菜心集市的举办,是恩平市积极探索生态优先、绿色发展新路子,打出农文旅发展“组合拳”的典型写照。接下来,恩平市将继续立足“好山、好水、好资源、好产品”,精心谋划农文旅主题活动,以“春村”“夏水”“秋山”“冬食”为主线,持续擦亮山水文化特色品牌,着力打造全季旅游新格局,积极促进农家乐、民宿、观光采摘等特色产业协同发展,助力提速推进“百千万工程”。

文/图 江门日报记者 胡伟杰 通讯员/袁家玮

现场销售火爆 商户忙着补货

“一碗地道的腊味饭入口,身上的寒意一扫而空!”那吉镇是山水风光特色镇,这里美食文化源远流长,农家特产各具风味,此次腊鸭菜心集市共邀请230多家本地商家、农户进驻,各类小吃摊位散发出诱人香气,牛杂粉、豆角糍、烧鸡、烧饼等新鲜出炉的美食既温暖了食客的胃,也治愈了乡愁。

好山好水好气候孕育出好产品,好产品带来好销路。无论是咸香酥脆的那吉腊鸭,香甜爽口的大田菜心,乡土味十足的番薯、猪仔薯、慈姑、火龙果、锦江红橙等一众特色农产品,还是生蚝、罗氏虾、水库鱼等生鲜水产,都深深打动了远方游客的心。活动现场人山人海,热闹非凡。

“今天我们又卖了50多公斤腊鸭和腊肉,提前包装好的都不够卖,还收到了很多外地邮订单。”那吉镇大莲村农户万叔笑盈盈地说。“一个多小时就卖出去500多公斤菜心、200多公斤慈姑,我们正忙着补货呢!”大田菜心和大田慈姑的摊位老板笑着说,面对这一火爆的销售情况,他表示在意料之内——恩平农产品品质好,不愁卖。

“油光发亮的腊鸭,肉质坚实的牛肉,有着家乡独特的风味,这些年那吉腊鸭、黄牛牛肉的人气打响了,销路越来越广了,我长期在外地工作,也能时常吃到家乡美食,感到非常满足。”从湖南返乡探亲的黎女士说道。“太美味了,没有人能空手走出集市!特色的食材,不加修饰的农家味道,口感极佳的同时非常健康。除了那吉腊鸭和大田菜心,我还买了更多当地特产手信,让没赶上集的家人朋友都能品尝到恩平味道。”从深圳前来的游客刘先生连连赞叹。

腊鸭“携手”菜心 联动推进发展

“那吉腊鸭十大名菜”精彩亮相 不断拓展恩平“土特产”美食图谱

江门日报讯(记者/胡伟杰) 为集中展示那吉腊鸭特色厨艺和地方饮食文化,12月14日,2024恩平温泉嘉年华启动仪式现场举行了那吉腊鸭烹饪技能比赛颁奖仪式,颁发“那吉腊鸭十大名菜”奖,不断拓展恩平“土特产”的美食图谱,提升“恩平优品”的美誉度和知名度。

那吉镇是恩平传统腊鸭的主产地之一,每年秋冬季节是那吉人制作腊鸭的最佳时节,天然散养的麻鸭皮薄肉厚、风味纯正,是深受广大食客推崇的农家至味。此次比赛以那吉腊鸭为主题制作中餐菜品,经过激烈角逐,“那吉腊鸭十大名菜”脱颖而出,分别是“特色腊鸭春花苏”“游龙神仙鸭二味”“荔茸香酥腊鸭”“腊鸭蒸三鲜”“金盏翡翠鸭”“腊鸭三味”“吉祥腊味”“高汤腊鸭烩花胶”“那吉腊鸭笋皇煲”“腊味恩情”。

一道道特色美食凝聚着恩平厨师的巧思。例如,“特色腊鸭春花苏”由那吉腊鸭、墨鱼胶、马蹄肉、韭菜、面包糠等食材经过炒、炸等方式制作而成,菜品入口酥脆、咸香四溢,搭配清爽的石榴籽作为点缀,色香味完美融合。“游龙神仙鸭二味”以那吉腊鸭和山坑螺为主要食材,采用蒸、煮、焖等多种做法,“游龙”造型栩栩如生,鸭肉为龙身,螺肉为龙脊,鸭爪为龙爪,创意满满,让人眼前一亮。“荔茸香酥腊鸭”则是将荔芋头煮熟后打成芋泥,包住腊鸭的胸肉和大腿肉,再油炸、切件,炸至金黄的鸭皮和粉糯的芋泥合二为一,外酥里嫩、粉而细腻。

“我一直很喜欢那吉腊鸭,咸香酥脆,我通常用来煮菜心或和花肉一起蒸着吃,没想到还有这么多花式做法。”专门从深圳驱车赶来恩平参加活动的吴先生笑着向记者展示他的“战利品”——4只那吉腊鸭、一大包菜心以及番薯等农产品。“回去我要试一下能不能把这些特色菜复刻出来。”他说。



“那吉腊鸭十大名菜”出炉。图为“腊鸭三味”菜品。吴健宇摄